

降雨对流域面源污染的影响与调控研究

李 冲

北京中铁生态环境设计院有限公司 北京 102612

摘要: 降雨是影响流域面源污染的重要因素之一。降雨会显著影响流域面源污染的产生和迁移过程。在降雨事件中,降雨强度、降雨持续时间以及土壤和植被状况等因素会对流域面源污染的产生和迁移起重要作用。此外,流域面源污染的调控也与降雨有密切关系。合理的水土保持措施和排水系统设计可以有效降低降雨引起的流域面源污染。因此,在流域面源污染的调控中,需要充分考虑降雨因素,并采取相应的措施来降低其对流域水环境的影响。

关键词: 降雨; 流域面源污染; 径流过程; 水土保持; 排水系统设计

前言:

在当前社会和经济发展的背景下,水环境的保护显得尤为重要。随着工业化和城市化进程的加速,水资源遭受到越来越严重的威胁,其中面源污染无疑是水环境保护中的一大难题。面源污染,与点源污染不同,是由广大地区的分散污染源导致的。例如,农田施肥、城市雨水径流、未处理的废水等都可能成为面源污染的来源。

为了应对这一挑战,国家和地方政府已经采取了一系列的措施,例如建立污染物排放标准、加强监测和管理、推广绿色农业技术等,目的是减轻流域面源污染对水环境的不良影响。但是,这些措施虽然取得了一定的效果,但在某些特定条件下,面源污染仍然是一个棘手的问题。

其中,降雨事件是一个不容忽视的因素。当雨水落在地面上,它会带动土壤中的污染物,通过径流过程流入河流、湖泊或地下水中。这不仅会增加水体中的污染物浓度,还可能引发一系列的生态问题,如藻类大量繁殖、水质恶化等。因此,对于流域管理和水环境保护来说,认识到降雨事件的重要性,并采取有效措施防止污染物的迁移和扩散,是至关重要的。

一、降雨对流域面源污染的影响

1. 降雨对污染物产生的影响

(1) 降雨的作用机制

降雨作为自然气象现象,在流域面源污染的形成与传输过程中起到了关键的作用。雨水的降落不仅为土地带来滋润,也在一定程度上影响了流域的水质。其主要机制是雨水对流域表面的清洗和冲刷作用。

当天空开始下雨时,每一滴雨水都会与流域表面上的各种物质发生反应。这些物质包括,但不限于,土壤、植被、建筑物、道路和其他人为结构。例如,当雨水与土壤接触时,它会冲刷掉土壤表面的颗粒物、矿物质、有机质和微生物,将这些物质带入附近的河流、湖泊或水库中。同样地,雨水也会清洗植被表面的粉尘、花粉、昆虫排泄物和其他各种污染物,这些物质随后也会被带入水体中。

总的来说,降雨在流域面源污染的动态中扮演了复杂的角色。为了更好地管理和保护水资源,需要深入理解降雨与面源污染之间的相互作用,并采取相应的措施来降低其负面影响。

(2) 降雨对不同类型污染物的影响差异

降雨作为一个自然的气象现象,对流域中不同类型的污染物都有不同程度的影响。这些差异主要取决于污染物的物理和化学特性,以及它们与流域环境中的其他物质,如土壤、植被和水体的相互作用。

颗粒物是土壤和水中的常见污染物,它们的大小、形状和密度都会影响其在降雨事件中的迁移和冲刷。较大的颗粒物,如沙粒和小石块,由于其较重的质量,更容易受到降雨的冲刷,它们会沿着地表径流的路径进入水体。而较小的颗粒物,如黏土和有机颗粒,由于其较轻的质量和较大的比表面积,更容易被雨水冲刷起来并在水中形成悬浮颗粒物,这些悬浮颗粒物会对水质造成影响,并可能导致水体浑浊。

对于有机污染物,如农药、油脂和其他有机化合物,它们在环境中的行为受到其化学性质、溶解性和与其他物质的相互作用的影响。降雨对这些有机污染物的影响主要体现在其清洗和冲刷作用上。雨水可以清洗掉植被和土壤表面的有机污染物,并将其带入水体中,从而改

课题项目: 流域面源污染识别与控制技术研究(编号: 70052304)

变水质。

总之，降雨对流域中的污染物迁移和冲刷起到了关键的作用。为了更好地理解和预测这一过程，需要对不同污染物的性质和它们与环境中的其他物质的相互作用进行深入研究。

2. 降雨对污染物迁移的影响

(1) 降雨强度与污染物迁移关系

降雨强度是描述降雨活动强度的一个重要指标，它反映了在特定时间段内降落到地面的雨水量。这一指标不仅关乎水资源的分布和供应，还与流域的污染物迁移和输送紧密相关。

首先，强降雨对土壤的影响是巨大的。土壤颗粒，尤其是那些较为细小和松散的颗粒，很容易受到强降雨的冲击。在强降雨的作用下，雨滴对土壤的冲击力会增加，加上地表径流的冲刷，使得土壤颗粒受到较大的侵蚀。这不仅导致土地质地的变化，还可能引发土地沙化、土壤流失等环境问题。

而这些被冲刷起来的土壤颗粒往往不是单纯的土壤，它们的表面可能吸附有多种污染物，如农药残留、重金属、有机物等。当这些土壤颗粒被冲刷到水体中时，它们所携带的污染物也会随之进入水体，对水质产生影响。

除了土壤颗粒，地表径流也会携带其他的污染物，如道路上的油污、化肥、工业排放物等。当降雨强度增加时，地表径流的速度和强度都会提高，这意味着更多的污染物会在更短的时间内被带入河流、湖泊和其他水体中。

这种迅速的污染物输送过程可能会对水生生态系统带来严重的冲击。例如，农药和化肥的输入可能导致水体中的藻类爆发性增长，从而引发蓝藻毒素的产生；重金属的进入可能危害水生生物的健康，对人类造成长期的健康风险。

(2) 土壤和植被状况对污染物迁移的调控

土壤和植被是生态系统中的基石，它们对于维持生态平衡和环境健康起到至关重要的作用。在污染物迁移的过程中，土壤和植被的状况起到了关键的调控和缓冲作用。

首先，一个健康的土壤结构意味着土壤中有足够的有机质、微生物和气孔，这些都有助于增加土壤的稳定性和减少侵蚀。当土壤结构良好时，其对水的渗透性增强，降雨时大部分的雨水会被土壤吸收，从而减少地表径流，降低土壤侵蚀和污染物迁移的风险。

土壤保持措施，如植被覆盖、保护植被带、梯田和

划沟等，都是为了保护和增强土壤的稳定性。这些措施不仅可以提供物理障碍，减缓地表径流，还可以通过植被的根系加强土壤的结构，减少土壤的流失。例如，植被的根系可以锚固土壤，减少土壤的冲刷；而梯田和划沟则可以通过改变地形，减缓径流的速度和冲击力。

此外，土壤中的化学和生物作用也对污染物迁移起到调控作用。土壤中的有机质、粘土矿物和铁铝氧化物等都具有对污染物的吸附和固定能力。这些物质可以将污染物紧紧固定在土壤颗粒上，防止其进入地下水或与地表径流一同流入河流。健康的土壤中，这些吸附和固定作用会更为强烈。

综上所述，土壤和植被的状况对于防止污染物迁移和保护水资源具有至关重要的作用。为了维护一个健康的生态环境，我们需要采取适当的土壤保持措施，提高土壤的健康度，从而有效地控制污染物的迁移。

二、降雨对流域面源污染的调控

1. 水土保持措施的设计与实施

(1) 水土保持的作用和措施

水土保持是一系列措施和方法，旨在减少土壤侵蚀和保护水资源。水土保持措施的一个主要目标是减少土壤侵蚀。土壤侵蚀是由水流、风力和人类活动等引起的土壤颗粒的流失和冲刷。土壤侵蚀不仅导致土壤质量的下降，还会带走养分和有机质，影响农作物生长和水体质量。水土保持措施有助于保护水体，防止污染物的迁移。通过减少土壤侵蚀和地表径流，水土保持措施可以减少污染物（如化学物质、养分和重金属）进入水体，维护水体的水质和生态系统的健康。水土保持措施可以改善土壤的物理、化学和生物性质。例如，通过增加有机质含量、改善土壤结构和保持适宜的土壤湿度，水土保持措施促进根系生长、增加土壤保水能力和养分保持能力，提高土壤质量和农作物生产能力。

(2) 植被覆盖与水土保持关系

植被覆盖是水土保持中一项重要的措施，其与水土保持之间存在密切的关系。植被覆盖能够有效地抑制土壤的侵蚀。植被的根系可以牢固地固定土壤颗粒，防止水流冲刷和风力吹弱土壤表层。植被的枝叶和茎干可以拦截雨滴的直接冲击，减缓雨滴的能量，降低土壤表面的冲刷和溢流。植被覆盖具有出色的蓄水和渗透功能，可以减缓降雨的径流速度。植被的根系可以孔隙化土壤，增加土壤的透水性，促进雨水的渗透和储藏。

2. 排水系统设计与管理

(1) 排水系统对污染物运输的影响

排水系统在城市和农村地区起着关键作用，它们用于收集、传输和处理雨水和废水。然而，不合理的排水系统设计和管埋可能对污染物的运输产生负面影响。排水系统是将雨水和废水从源头输送至处理设施或水体的渠道。在这个过程中，污染物可能附着在水流中，并被带人排水系统中。这些污染物可以来自于雨水冲洗的地表污染物、废水排放、道路和建筑物表面的污染物等。排水系统中的水流可能会导致污染物扩散。当污染物进入排水系统后，它们可能会在水流中扩散并被稀释，导致污染物的浓度降低。然而，如果排水系统设计不合理或管埋不当，可能会导致污染物浓度增加或在特定区域积聚，增加环境和水体受污染的风险。排水系统中的水流速度可能会影响污染物的沉淀和沉积。较慢的水流会导致污染物沉淀，而较快的水流则可能使污染物悬浮并随水流传输。排水系统一般连接到废水处理设施，该设施可以对污染物进行处理和去除。但是，如果排水系统中的污染物超过了处理设施的处理能力，可能会导致处理效果下降或无法彻底去除污染物，进而对环境和水资源造成负面影响。

(2) 合理排水系统的设计原则

在设计排水系统之前，需要进行全面的综合规划。这包括考虑地形、土壤类型、降雨情况、绿地覆盖率、土地利用情况以及人口密度等因素。综合规划有助于确定最佳的排水路径、设施布局和容量需求。排水系统应根据地区的特点和需求进行分级管理。收集和处埋废水时，可以采用适当的技术和设备，如雨水收集系统、灰水回收系统等，以回收和再利用水资源，并减少对新鲜

水资源的依赖。排水系统的设计应包括沉淀和截留措施，以去除悬浮固体和沉积物，并防止它们进入水体。

三、结束语

水和土壤是地球上最基本也是最宝贵的自然资源。它们不仅是生命存在的基础，还与我们的日常生活、经济发展和生态平衡息息相关。然而，随着人类活动的增加和技术的发展，这两项资源正面临着前所未有的挑战。

水土保持和排水系统的研究为我们提供了宝贵的知识和方法，以确保这两项关键资源的合理使用和保护。这不仅是技术和管埋的问题，更是每个人的责任和义务。我们都生活在这片土地上，享受着水资源所带来的便利，因此我们都有责任参与其中，保护这些资源不受污染和浪费。

政府应该制定并实施相应的法律和政策，鼓励和支持水土保持和排水系统的研究和应用。这包括提供资金支持、技术指导 and 培训等。同时，非政府组织和社区也应该参与其中，通过教育和宣传，提高公众对这一问题的认识和关注。

个人也应该意识到他们在这方面的重要性。我们可以通过简单的日常行为，如节约用水、减少废水排放、参与社区的水土保持项目等，为保护水和土壤做出贡献。

参考文献:

[1]李硕,王红旗,王国强,等.小清河流域非点源污染负荷与降水关系研究[J].水利水电技术,2020,51(1):12.

[2]朱梅,吴敬学,李瑞波.海河流域降水径流对种植业非点源污染的影响分析[J].2022(6).